

2013年7月
星期五 12日
癸巳年六月初五

第130期

镇江周刊

ZHENJIANGDAILY
镇江报业传媒集团主办

本报网址:<http://www.zjrb.com.cn> Tel:0511-85010056

她是“社会妈妈”，定向资助着贫困儿童；她是个义务家电维修工，河滨公园老年活动中心的老人们个个熟悉她，家电有啥毛病老人们都会想到她；“热心大妈”、志愿者行动、爱心年夜饭等公益活动常有她的身影；她献血超过3000ml，获镇江市“无偿献血奉献奖”……

她说自己是一个平凡的人，没做过什么“值得报道”的事；她说她做得还不够，做这点力所能及的热心事儿比妈妈差远了；她说她身上背负着妈妈临走前的嘱托——姚桥中心小学的孩子们是永远的牵挂，今年是她退休的第一年，按照妈妈的嘱托，“六一”节前她冒着大雨送去了400元现金，请学校替她给孩子们买礼物……

她叫徐燕，她的妈妈就是曾感动过无数人的姚桥已故乡村女教师毛芊。

朝着妈妈的方向前行 ——毛芊之女徐燕的爱心接力

本报记者 贺 莺

乡村女教师毛芊

毛芊，女，镇江新区姚桥镇大东行政村田家岸自然村的乡村退休教师，2006年4月24日，因病与世长辞。

毛芊35年的教师生涯有30年是在田家岸村度过的，不仅在这里奉献青春，她还数十年如一日关爱和帮助有困难的人，先后给一些小学送去近百张崭新的课桌凳，出资为办公室添置书架，为教室安装电灯、风扇；每逢新学期开学或是“六一”节，都会给村里的孩子们送去图书和学习用品；每逢重阳节或是春节，都上门探望80岁以上的孤寡老人；每年都自费购买1000多元的报纸杂志，她的家成了村民们的阅览室；仅在“春蕾计划”中，她就资助了7名学生……

2006年2月17日，《镇江日报》刊发长篇人物通讯《她用爱心诠释大写的“人”》，热情讴歌毛芊老师感人事迹。随后又连续刊发《我只嫌事情做得太少太少》《我们该向毛老师学什么？》《毛老师，我想和您说说心里话》等系列文章，产生了强烈反响，在镇江迅速掀起向乡村女教师毛芊学习的热潮，市教育局还开通了学习毛芊老师专题网站。



毛芊旧照由徐燕提供



“别忘了替我回村里看看孩子们！”

妈妈临走前的嘱托，徐燕记在心里

徐燕清楚地记得，2006年3月，毛芊的病情开始恶化。“一天，妈妈可能预感到自己将不久于人世，挣扎着想坐起来。我赶紧扶起她，问她还有什么心愿，我一定帮她实现。那时她说话已经很吃力，吐字不太清楚，她艰难地用手比划着，让我找个纸笔把她的遗愿记下来。”回忆伴着忧伤，徐燕说那三件事我永远不会忘记：一、一季度的党费还没有交，要记好帮她交上；二、“六一”节她可能等不到了，要帮她最后一次给姚桥中心小学送上“六一”礼金1000元；三、她要最后一次感谢共产党，交上特殊党费1000元。

“燕子，虽说你现在下岗在家，经济条件不好，等你退休后日子也就会一天天好起来的。那时你别忘了每年‘六一’节时，替我回村里看看姚桥中心小学的孩子们。”毛芊躺在病

床上，拉着徐燕的手，反复交代着。年轻时，徐燕夫妻双双下岗，经济十分困难，小孩子上学开销很大，可毛芊一直忙于公益事业，把钱都资助给了困难儿童、孤寡老人，没能帮助他们夫妇，他们心中还曾有过抱怨。但他们发现，妈妈对自己的生活更是没有要求，吃的都是自己屋前种的菜，每月伙食费不超过150元，生活费经常一个月接不上一个月。有一回，大姐来看她，花80多元买了一桶葵花籽油给妈妈，过了几天大姐再去看她时，发现油没了，问她油哪里去了？她说分成5瓶送给孤寡老人了；还有回，妈妈骑车去镇关工委联系活动，因长期营养不良头突然眩晕，眼前一黑，昏倒在路边……妈妈的事迹陆续被媒体报道，受到帮助的村民、孩子们一批批自发地来探望妈妈，徐燕开始重新认识

并理解了妈妈，许多往事也如电影回放一样涌上心头。

如今，毛芊已去世7年多，徐燕也年过50岁，去年办理了退休手续。

今年5月18日那天，一直下着大雨，徐燕坐公交车冒雨给姚桥中心小学送去400元现金，请学校替她给孩子们添置学习用品和图书。回到家时，她全身都湿透了，“身上很冷，心却很暖”。妈妈的殷殷嘱托，徐燕一直默默地记着，继承妈妈的爱，继续资助孤儿、参加共青团组织的志愿者活动、社会妈妈、爱心年夜饭、无偿献血等许多公益活动。以前，她每年都会去献血，还献过几回血小板，献血量超过3000ml。2007年荣获镇江市“无偿献血奉献奖”。“可惜2007年时身体不好，连做两次大手术，不能再献了。”徐燕说。

“做好事就应该把事做好。”

帮助别人也要认认真实地做好

徐燕记得，村上有一位孤寡老人叫陶小招，有一次请妈妈帮着去买米。结果妈妈在买米回来的途中，天空突然下起了雨，米被打湿了。回家后妈妈并没有把打湿的米送去，而是留在家中，等雨停后再上街买米送了过去。当时徐燕和姐姐不理解，妈妈笑笑对她们说：“做好事就应该把事做好。”这句话一直印在徐燕姐妹俩的脑海中。

下岗前，徐燕在丹徒水泥厂工作，是个电工好手，焊、钳、烙样样拿手。凭借着电工特长，2009年，在朋友的介绍下，徐燕在河滨公园老年活动中心当起了专职水电工。在中心里，后勤人少，事多且杂。检修电路、疏通下水道、清洁卫生，徐燕什么都干。

一次很偶然的机会，她帮83岁老人施兆庆修好了收音机，很快，徐燕会修家电在活动中心的老人中口口相传开了。施兆庆说：“她干活跟救火队员一样，什么活都干，什么活都

肯干，不怕吃苦不怕麻烦。活动中心的老人，遇上个什么事都喜欢找她帮忙。这不，前不久活动室的桌子板凳坏了，她还当起了木工，三下两下的，桌椅被她修得服服帖帖。真是个热心人！”

3年多来，徐燕一直坚持着做这件义务事儿。去年春节时，河滨公园老年活动中心主任王瑞知道后就让她加入到学雷锋志愿者服务小组，还建议她用本子登记备案。于是，就有了从2012年5月1日开始记录的老年活动中心志愿者活动记事本：2012年5月8日，施兆庆，微型半导体一台，故障无声；5月23日，王元发，电视机一台，无图像，故障无电；朱由宽，GL-956型收录机无收音无放音，在家找原因、找配件忙了几天；6月12日，王西庆，半导体无声，换了一只扬声器恢复正常；陈定保，家中浴缸下水道坏，已上门处理正常……小到微型半导体收音机、手机、复读机、电话、台灯、遥控器、插座、电水壶，大到电视机、DVD、电动车。

给家电查线路、找原因容易，找配件却很麻烦。“现在，许多人家的东西坏了，基本上不修就直接换新的了。所以搞维修的少了，配件更换就难找了。”自从揽了维修这事，徐燕就多了一个心眼，把以前做电工时，收集的一些配件，还有家里淘汰的电子产品拆下零件用来维修。

一有时间，她就到一些废品回收站转转，看有没有旧收音机等，有就跟老板说明用途，商量着花点钱淘回家，再拆下有用的零件备用。实在找不到匹配的零件，自己就掏钱去买。几元、十几元的掏钱买配件，从2009年开始至今没有断过，她虽然经济上并不宽裕，却从未跟人收过一分钱配件费。

“做一件好事容易，坚持做好事就很难。我对妈妈的理解加深了。”徐燕说。

“朝着妈妈的方向前行，没有错。”

家人的支持，让徐燕的坚持更有力量

在徐燕的脑海里一直都记得，小时候，妈妈做好事时，总是带着她，让她从小耳濡目染。虽然妈妈没有像社会上大多数妈妈那样，给她留下什么物质财富，但却给她留下了无穷的精神财富。

“外婆去世后，妈妈一直资助外婆曾资助过的小孩徐爱到初中毕业。徐爱上大港中学时，妈妈还给他买了书包等许多学习用品。妈妈要继续做好事善事，家里的亲戚都很反对，认为做好事就像一个无底洞，付出再多也得不到回报，只会把自己给拖累。虽然妈妈并不像外婆那样为了助人全身心付出，但妈妈有条件和机会就会去帮助那些需要帮助的人。”徐燕的女儿小卞告诉记者，看到河滨公

园老年活动中心一些老人喝水不方便，徐燕便从家里带一次性纸杯过去给他们用。邻居一有什么事找她帮忙，喊一声她就去了。其实，每回捐出去的钱，都是平时省吃俭用省下来的。

“我只是认为像妈妈那样，朝着她的方向前行，没有错。妈妈那种境界和做法，实事求是地讲，我做不到，我只是以自己的方式，做一些力所能及的事。”让徐燕倍感庆幸的是，老公和女儿一直都很理解她，支持她，有他们做坚强的后盾，减少了许多不必要的烦恼。如今，女儿也在她的带动下，时常参加一些为老人服务的志愿者公益活动，参加干细胞捐献以及献血活动，女儿献血量已达1200毫升。

用徐燕老公卞网才的话说，因为是毛芊

的女儿，徐燕做的许多事情，往往被贴上标签，被认为是做做样子给人看的。再加上徐燕外向的性格，做事总想做好，也因此受了不少委屈。卞网才说：“我是了解的，她无非就是想把妈妈留下的这笔巨大的精神财富不说完全继承吧，至少要在她手上延续下去。”

只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。徐燕对记者说：“尽自己所能帮助别人，我只是刚起步，以后的路还很长，但我们也能做不了感天动地的事情，但我们在方便时都能为别人伸出援手，这样我们的社会就会更加的温暖一些。”

导读 DIAO DU
“龙飞凤隐”黄鹤山
——兼说黄鹤山的得名

→2版

用镜头追逐梦想
——观《在那里——唐艳摄影作品展》

→3版

南阳古韵风情

→5版

一桩婚外情，引发连环财产诉讼案件

→6版

泡脚通气血 排汗助代谢 热茶最解暑
夏天更要“热养生”



→7版

夏日，为荷而去



→8版

编读往来 BIANDU WAIWAI
zjrbzbk@zjby.net.cn

读者李老先生来电：我看了5号“津渡”版上的《镇江城乡供水的记忆与影像》这篇文章，很有感触。这位吴家祥先生好像收集了很多老照片，经常看到他的文章，很好，这样的图文记忆的方式更能勾起人的情绪。镇江的自来水有百年的历史，也是镇江步入现代城市的标志之一，在历史上是个值得骄傲的事，应该要多宣传，但看到的文章很少，有些遗憾。

网友“生如夏花”：30年后，我们再看Beyond，是感动，也是怀念。我们怀念Beyond，其实就是怀念自己；我们忘不了Beyond，是因为我们忘不了过去的自己。

镇江周刊
<http://e.weibo.com/zjzhoukan>

编辑 贺 莺 校对 吴 畏